

## 山东2022年高三历史下半年期高考模拟无纸试卷

1.

春秋时期，土地耕作制度从休耕制开始向连种制过渡，出现两者并存的局面，到战国时期连种制占据主导地位。导致这一变化的主要原因是

- A. 井田制的瓦解
- B. 耕种技术的进步
- C. 劳动人口的增长
- D. 小农经济的形成

2.

董仲舒不太强调“爱由亲始”，而更着重推崇“远之而大”，主张“摆脱宗法思想的局限，跳出家族的小圈子，面向天下，实行爱及四夷的王道政治”。董仲舒的这种思想

- A. 促成了古代民本思想的产生
- B. 适应了汉朝“大一统”的政治需求
- C. 意在削弱宗法伦理思想的影响
- D. 摆脱了传统“家国一体”观念束缚

3.

唐代进士科举不仅依据试卷来录取及第者，而且还考察应考者平时的文学作品，参考其社会声望，并且允许人们同主考官一起推荐优秀人才，当时称为“公荐”和“通榜”。据此可知，通榜公荐法

- A. 为营私舞弊提供了可能性
- B. 旨在增加下层读书人入仕渠道
- C. 有助于选拔真正实用的人才
- D. 体现了君主对效率优先的追求

4.

隆庆元年（1567年），明朝政府在倭患基本平定的前提下，在福建漳州海澄月港宣布部分开放海禁，准许私人海外贸易船申请文引，缴纳饷税，出洋贸易。当时的福建巡抚徐学聚曾言：“我贩吕宋（菲律宾），直以有佛郎机（西班牙）银钱之故。”由此可推知，明朝后期

- A. 自然经济加速瓦解
- B. 外来威胁趋于解除
- C. 外贸经济有所发展
- D. 政府税收显著增加

5.

为适应西方外交代表驻京的需要，中国被迫设立总理衙门作为办理涉外事务的机构。19世纪70年代后，该衙门的职权逐渐被有意识地转移给直隶总督所兼任的北洋大臣和两江总督所兼任的南洋大臣，尤其是李鸿章的直隶总督衙门实际上成了中国的“外交部”。这反映出当时

- A. 列强势力集中在两江和直隶总督辖区
- B. 地方实力派崛起冲击了中央集权体制
- C. 李鸿章处理外交事务的能力举世公认
- D. 天朝上国观念对中国外交仍存在影响